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a.s. 2013/14          VERBALE n°5            collegio 18/2/14 
 
Il giorno 18 febbraio 2014 alle ore 14.30, nell’aula 59 dell’ISIS “Carcano” di Como, su 
convocazione del Dirigente Scolastico Prof. Roberto Peverelli, si è riunito il Collegio dei Docenti 
per discutere del seguente o.d.g.: 
 
1. Approvazione verbale seduta precedente; 
2. Monitoraggio avanzamento progetti; 
3. Nucleo di autovalutazione e qualità; 
4. Revisione dei criteri per l'attribuzione del voto di comportamento; 
5. Criteri per la formulazione dell'orario delle lezioni; 
6. Criteri per l'assegnazione delle supplenze in sostituzione di docenti assenti; 
7. Comunicazioni del Dirigente; 
8. Varie ed eventuali. 
 
Presiede il Dirigente Scolastico Roberto Peverelli, funge da segretario la vicepreside professoressa 
Maristella Galeazzi. 
Constatata la validità della seduta per la presenza del numero legale, dopo aver fatto l’appello 
nominale, come si evince dal tabulato delle assenze in allegato (All.1) si passa alla discussione dei 
punti all’o.d.g.. 
 
1. Approvazione verbale seduta precedente 
 
Il dirigente legge i punti all’o.d.g. della seduta precedente il cui verbale è stato pubblicato nell’area 
riservata del sito di istituto e chiede al collegio eventuali richieste di integrazioni e/o precisazioni.  
Non essendo stata avanzata nessuna richiesta si procede con la votazione per l’approvazione. Il 
verbale è approvato con nessun contrario e 1 astenuto (delibera  1/14). 
 
2. Monitoraggio avanzamento progetti 
 
I professori Battista, Zoni, Rebuzzini, Gambuzza, Cantaluppi, Palazzi e Graziano espongono al 
collegio lo stato di avanzamento dei progetti di cui sono responsabili. Il professor Quadrio espone la 
situazione del corso IFTS e la professoressa Delle Piane quanto svolto dal gruppo di lavoro per il 
documento organizzativo, il professor Milone espone la situazione a proposito degli studenti 
stranieri e chiede se c’è la possibilità che venga tenuto un corso pomeridiano di italiano per gli 
studenti in difficoltà. Il dirigente risponde che le ore previste ad oggi per interventi di recupero e 
sostegno sono circa 180, più 100 ore destinate allo sportello, dunque ci sarebbe ancora spazio per 
interventi da svolgere anche dopo il mese di marzo. Ci sarebbe anche la possibilità di partecipare ad 
un bando per il contrasto alla dispersione scolastica, in modo da avere risorse per poter 
accompagnare nello studio gli studenti del biennio. 
 
3. Nucleo di autovalutazione e qualità 
 
Con il decreto n. 80/2013 è nato un sistema di valutazione nazionale in cui dal prossimo anno 
verranno inserite le scuole. In tale sistema è prevista la costituzione all’interno degli istituti di nuclei 
di autovalutazione in modo che le scuole possano in seguito stendere un rapporto con forme di 
rendicontazione sociale.  
Dal gruppo di lavoro che nella scuola lavora sul documento organizzativo è nato un sottogruppo che 
sta cominciando a riflettere sull’autovalutazione e alcuni docenti stanno seguendo corsi di 
aggiornamento sul modello CAF per le pubbliche amministrazioni.  
Le tappe del percorso sono inserite nell’allegato. (All. 2) 
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Proprio per sollecitare un avvio di riflessione su tutto ciò viene somministrato ai docenti durante il 
collegio un questionario finalizzato a una riflessione sul miglioramento possibile nella scuola. (All. 
3) 
 
4. Revisione dei criteri per l'attribuzione del voto di comportamento 
 
Il dirigente, partecipando a taluni scrutini, ha avuto la percezione che non ci sia uniformità tra le 
valutazioni date nel voto di comportamento nelle varie classi. Pertanto è d’obbligo una riflessione 
per dare dei criteri di riferimento: sottolinea innanzitutto che il voto otto non va considerato una 
sanzione, bensì un voto positivo assegnato a studenti di cui si apprezza il comportamento e 
l’atteggiamento. 
Viene sottoposto al collegio il testo riguardante i criteri per l’attribuzione del voto di 
comportamento, testo che ha ancora bisogno di assestamento (All.4). 
Dal dibattito che segue emerge che: la professoressa Barbieri sottolinea l’ambiguità della 
normativa, in quanto la scala dei voti va dal cinque al dieci; il professor Accurso condivide tali 
perplessità in quanto non è facile valutare la condotta che non ha dei contenuti definiti come le altre 
materie. La professoressa De Venere evidenzia che il voto di comportamento deve valutare le 
abilità sociali, e il professor Palazzi ribadisce che il voto medio deve essere l’otto. La professoressa 
Del Giudice sottolinea che la griglia proposta è solo uno strumento di lavoro.  
Si sottopone la griglia al voto del collegio dei docenti con la precisazione che la voce “note 
disciplinari” che compare nel registro elettronico racchiude una varietà di componenti che non 
sempre corrispondono a delle vere e proprie note disciplinari ma talvolta a delle semplici 
annotazioni, e ribadendo dunque che la griglia deve essere utilizzata non rigidamente ma “con 
esercizio dell’intelligenza”. 
La griglia è approvata con 1 contrario e 1 astenuto (delibera  2/14). 
 
5. Criteri per la formulazione dell'orario delle lezioni 
 
Si sottopongono ora al collegio i criteri per la formulazione dell’orario delle lezioni (All.5). 
Dalla successiva discussione emerge che: per il prossimo anno si cercherà per quanto possibile di 
evitare le seste ore preferendo per le classi un rientro pomeridiano. Sarebbe preferibile far entrare le 
classi sempre alle ore otto, si manterrà l’uscita il sabato alle ore 12 a causa delle numerose richieste 
in caso contrario da parte degli studenti di uscita anticipata. Il professor Guarino suggerisce una 
riflessione futura del collegio per un orario su cinque giorni, senza lezioni nella giornata di sabato, 
che favorirebbe la stesura dell’orario per certi corsi e un risparmio energetico. 
Si sottopongono i criteri esposti al voto del collegio: vengono approvati con nessun contrario e 10 
astenuti (delibera  3/14). 
 
6. Criteri per l'assegnazione delle supplenze in sostituzione di docenti assenti 
 
Si passa poi ad analizzare i criteri per l’assegnazione delle supplenze in sostituzione dei docenti 
assenti (All. 6).   
Il dirigente  ricorda che in numero di ore settimanale dei docenti a disposizione per tali supplenze è 
irrisorio e che il numero delle ore a pagamento è limitato sia per i pochi docenti che le prestano, sia 
soprattutto perché il budget a disposizione non è alto. Il che porta spesso alla decisione di lasciare 
classi scoperte. Esorta anche, viste le numerose ore di supplenza da svolgere in talune classi, a fare 
in tali ore qualcosa in più della semplice vigilanza, qualcosa che possa avere un significato nel 
percorso della classe. 
Nel dibattito che segue le professoressa Noseda chiede che i docenti, chiamati a prestare supplenze 
svolgendo attività programmate e progettate, vengano avvisati almeno con un giorno di anticipo. 
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Si sottopongono i criteri esposti al voto del collegio: vengono approvati con nessun contrario e 3 
astenuti(delibera  4/14). 
 
7. Comunicazioni del Dirigente 
 

• Il comitato genitori ha avanzato una serie di  proposte che il dirigente espone: 
o I genitori sono preoccupati dalla percezione che hanno avuto riguardante la presenza 

a scuola di studenti utilizzatori di sostanze psicotrope. Questo problema deriva da 
una diffusa contiguità con tali sostanze, che si accompagna spesso con situazioni di 
evidente disagio. Il dirigente chiede i docenti la disponibilità personale a far parte di 
un gruppo di lavoro per l’educazione alla salute che fra i temi contempli anche 
quello delle dipendenze.  Inoltre raccomanda a tutti la vigilanza durante l’intervallo. 

o I genitori chiedono di aderire alla campagna di Legambiente “non ti scordar di me” 
nel corso della quale genitori e studenti, col supporto di esperti, verranno ad 
imbiancare alcune aule della scuola. Il materiale da utilizzare verrà fornito 
dall’amministrazione provinciale. 

o L’ultima richiesta del comitato genitori è quella di predisporre durante l’estate un 
mercatino per la vendita di libri scolastici usati. 

 
• La scuola sarà sede d’esame per i dirigente di comunità. Il professor Battista si occupa degli 

aspetti organizzativi. I docenti interessati sono pregati di segnalare a lui la loro disponibilità 
per gli esami preliminari e per quelli di maturità. 

• Sono ancora in corso le iscrizioni al primo anno da parte degli studenti delle medie inferiori. 
Per ora si stanno attestando sui valori dello scorso anno. 

• Nell’ultimo incontro con i funzionari dell’amministrazione provinciale gli stessi hanno 
manifestato l’intenzione di togliere l’opzione liceo di ordinamento dall’ a.s. 2015/16 dal 
nostro istituto, lasciano solo l’opzione scienze applicate. Il collegio dovrà pronunciarsi in 
merito. 

• Il giorno 11 marzo si terrà la conferenza della signora Ines Figini. 
• La scuola sta tentando di partecipare al bando di concorso per Expo 2015. 

 
Avendo esaurito i punti all’o.d.g. e non essendoci varie ed eventuali la seduta è tolta alle ore 17.30. 
 
Il segretario         Il presidente 
(M.Galeazzi )        (DS R. Peverelli) 
 
 
Elenco allegati 
All. 1  elenco  docenti presenti 
All. 2  tappe del percorso autovalutazione e qualità 
All. 3  questionario qualità 
All. 4  criteri per l’attribuzione del voto di comportamento 
All. 5 criteri per la formulazione dell'orario delle lezioni; 
All. 6  criteri per l'assegnazione delle supplenze in sostituzione di docenti assenti; 
 
Elenco delibere 
delibera  1/14: approvazione verbale seduta precedente 
delibera  2/14:  approvazione  griglia voto di comportamento 
delibera  3/14: approvazione criteri per la formulazione dell'orario delle lezioni 
delibera  4/14: approvazione criteri per l'assegnazione delle supplenze in sostituzione di 

docenti assenti 


